

PERFIL DEL DIA

PERMANENCIA DE LOS SOCIALISTAS EN EL PODER

Es conveniente, en estos momentos de intensa agitación política, una mirada retrospectiva sobre los días que precedieron a la implantación de la República y a las gestiones calladas que el desaparecido revolucionario, hubo de realizar para conseguir encauzar la voluntad del pueblo, desde las reuniones clandestinas del madrileño hasta el famoso pacto de San Sebastián. Existía un pacto de unión en el país que tuvo su cristalización en una serie de acuerdos republicanos, algunos de ellos de raigambre histórica; otros de reciente creación, cuyos dirigentes formaron parte del llamado Gobierno revolucionario, que el 14 de Abril pasó a constituir el Gobierno provisional de la República. Para conseguir dar vitalidad y eficiencia a esta revolución fue necesario fundir, sin discrepancias, ni matices ideológicos, elementos políticos tan dispares, por ejemplo, como el Maura y Largo Caballero. Se hizo precisa esta unión para formar una masa compacta que antepusiera sobre toda otra ambición política el ideal de la República, que estaba latente en la conciencia ciudadana.

En esta obra de unión prerrevolucionaria la colaboración de los socialistas fue eficazísima e imprescindible. Sería ridículo pretender que sin los socialistas, tal vez no hubiera sido posible la República. La forma insospechada y cívica en que se implantó. La masa compacta colaboró con entusiasmo y lealtad al triunfo de la República. Según se nos dijo después, fué espontánea y sin compromisos. Los socialistas, al ser nombrados, se presentaron como los representantes del Gobierno provisional de la República, era lógica y natural que este primer Gobierno no era más que una prolongación del Gobierno revolucionario. Nadie, pues, se extrañó de la presencia de los socialistas en el Gobierno.

Antes al contrario, se consideró necesaria su colaboración en los primeros pasos peligrosos y balbucientes del régimen implantado. Así se fueron las elecciones para las Cortes Constituyentes, en las que la mayoría electoral se hizo todavía sin disolver la coalición republicano-socialista. La mayoría numérica y la disciplinada organización del partido socialista hizo que en el Parlamento se presentasen como la minoría silenciosa. Tampoco, pues, pudo parecer extraño la permanencia de los tres representantes socialistas en el Gobierno mientras se elaboraba la Constitución. Pero planteada la escisión del bloque coaligado de republicanos y socialistas en las memorables jornadas en que se aprobó el artículo 26 y más aún terminado el Código fundamental, comenzó a temerse de hecho la necesidad ineludible de que los socialistas salieran del Gobierno. Su colaboración estaba terminada. Su ayuda espontánea había tocado a su fin. No era necesaria ya la continuación de los socialistas en el Poder, una vez garantizada—con la sólida base de una Constitución recién votada—la vida de la República. Sin embargo, el día 27 de diciembre del 31, se tramitó de la forma que el señor Lleras ha descrito en su último discurso de la Cámara. Y los socialistas, cuando parecía lógico que abandonasen las poltronas ministeriales para dejar paso a otros grupos republicanos, continuaron en el Gobierno, cooperando sin descanso a elaborar una legislación social que embudo la inquietud y el desasosiego en importantes sectores de la vida nacional.

Esta obstinación de la permanencia en el Poder, ha originado sin embargo profundas divergencias en el seno del partido que repercutieron tan destacada como Bestero, secundado por varios diputados, yayer mismo el diputado señor Canales—han expresado en diferentes ocasiones su opinión decidida de retirarse del Poder. No ha operado, sin embargo, este criterio y los socialistas contra viento y marea siguen desempeñando sus carteras en el Gobierno de Azaña. La escisión existe ya dentro del partido y sus consecuencias no han tardado en comprobarse.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION
Clínicas Clínicas de Sangre, Espútos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73
VALLADOLID

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA
Consulta en Asrudillo los domingos

D. E. P.
D. Esteban Hurbón Arenillas
que falleció en Frechilla
el día 7 de Febrero de 1933
A LOS 67 AÑOS DE EDAD
CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
Su abacea testamentario Aurelio Cano, al participar a sus parientes y amigos tal desgracia, les ruega una oración por el eterno descanso del finado.

Reportajes de actualidad

El pensamiento político de don Francisco

Cambó y sus proyectos actuales

Actividad dentro de la política.—Posición ante la República.—Las derechas.—Las elecciones.—El Gobierno Azaña

Don Francisco Cambó se reintegró a la política nacional. El pensamiento que abrieron para él circunstancias diversas—en el orden político, la dictadura y en el personal, una grave dolencia que ya en camino de desaparecer totalmente—se cierra, y el jefe de la Lliga vuelve a dedicar íntegramente sus actividades, consagradas durante algunos años a perspectivas exclusivas de arte y de cultura, al arduo dinamismo que para un hombre público representa siempre la participación de las luchas políticas.

Hemos tenido ocasión de recoger concretamente el pensamiento de don Francisco Cambó acerca de algunos de los aspectos que definen en el momento actual la política española. Se sitúa el ex ministro catalán en una actitud de absoluta reserva por entender que le conviene más para sus planes y proyectos estar silencioso durante un breve período, antes de iniciar de modo más completo y dinámico, la actividad a que piensa consagrarse. A pesar de esta actitud, nos ha sido posible captar las opiniones del señor Cambó y hemos pensado que tendría una gran actualidad trasladarlas a una crónica política.

Uno de los problemas que más preocupan de momento al señor Cambó, es la situación de las derechas. Es lógico que, al orientar de nuevo su esfuerzo de acción hacia las luchas políticas, dirigiera su mirada, en primer término, hacia ese campo en donde están empujados aquellos sectores de opinión con los que tiene una más completa afinidad. El señor Cambó pretendió ya en los últimos tiempos de la Monarquía, formar un partido "centro" que pudiera tener en España el mismo significado y contextura que el grupo que bajo esa denominación actúa en Alemania, país que ha atraído en todo momento el interés y la mirada del jefe de la Lliga. Pero el profundo cambio de valores y de posiciones que la implantación de la República representa, es bastante para detener que aquello que en el mes de abril de 1931, podía llamarse Centro, tenga hoy, con iguales matices, concepciones y propósitos, un encaje perfecto dentro del campo de las derechas.

El Sr. Cambó no cree en una posible vuelta al régimen antiguo. En esto coincide con la posición y el pensamiento de aquellos elementos que hacen, antes de toda acción política, la afirmación de accidentalidad de las formas de Gobierno. Y quizás, esté más cerca el "leader" regionalista de los que, dentro de ese modo de enfocar el problema

del régimen se inclinan a encuadrarse dentro de la República, que de aquellos otros que, aun aceptando en su programa la fórmula de la accidentalidad, no ocultan una interior simpatía por lo que desapareció a virtud de las últimas elecciones municipales.

Fijado así el pensamiento, respecto de la zona de posible actuación, lo que concretamente interesa más al señor Cambó es la situación de Acción Popular como base de una posible alianza de las derechas españolas. Y la extensión que a este concepto de derechas da el ex ministro de Hacienda es tan amplia que abarca desde los republicanos radicales hasta esos elementos casi monárquicos que se sitúan en la parte extrema de la derecha. He ahí porqué entre las conferencias que el señor Cambó ha celebrado durante su estancia en Madrid, que vienen a ser el prólogo de sus nuevas actividades, estén las que ha tenido con Lerroux y con Maura, ex ministros del primer Gobierno de la República y las que ha celebrado con personalidades tan destacadas en el otro campo como los señores Goicoechea, Herrera y Gil Robles.

No desconoce el señor Cambó la situación un poco anormal que define y caracteriza en estos momentos a las derechas y encamina precisamente sus esfuerzos hacia una rápida desaparición de esas circunstancias para el logro de una unión, que, sin borrar los perfiles propios de cada grupo, puede garantizar la eficacia de una acción conjunta que represente una fuerza equiparable a la que tratan de constituir las izquierdas y que se simboliza precisamente en estos momentos, en otro intento de igual clase, bajo la denominación genérica de "Federación de Izquierdas".

Y estima el señor Cambó que para llegar a eso, lo primero que es preciso precipitar es la ruptura, ya prevista, de los grupos y personas que a la hora de ahora están dentro de Acción Popular. Es preciso, a su juicio, que queden perfectamente delimitadas la conducta y las formas distintas de enfocar el problema político español, para que, al llegar a una unión, sobre todo con vistas a las elecciones próximas, aporte cada personalidad, con aquellos equipos que las pueden rodear, un matiz perfectamente propio y una situación confusa.

En cuanto extiende su mirada hacia zonas distintas de la derecha para juzgar la totalidad de la situación política y de las conveniencias nacionales, el señor Cambó considera que es absolutamente necesario que el Gobierno actual continúe por algún tiempo en el Poder porque ello será la garantía del margen preciso para que esos elementos, a los cuales quiere unir acción en esta nueva etapa de actividad política, se reorganicen en forma tal que, para el momento preciso, puedan significar una falange en condiciones de ocupar el Poder. Hay además, otra razón, a juicio del señor Cambó, que abona la conveniencia de que el Gobierno y la situación que representa se mantengan en la gobernación del país. Es la de que, antes de las próximas elecciones generales, se dicte por las Cortes Constituyentes una nueva Ley electoral. La razón es sencilla. Estima el jefe regionalista que unas elecciones realizadas con arreglo al sistema que se utilizó para las de junio de 1931 volvería a dar el triunfo a los que hoy están en el Gobierno. Aparte de lo que representa la posesión de los órganos del Poder y de los Ayuntamientos, el sistema de mayorías y minorías, por grandes circunscripciones, no puede ofrecer una perspectiva muy halagüeña a quienes han sido distanciados de las zonas directoras de la política a virtud del nuevo régimen republicano.

Conviene, pues, que haya una nueva Ley electoral, que es de esperar tenga aquella objetividad y aquel espíritu equitativo que ponga a todos a los que gobiernan hoy, y a los que pueden gobernar mañana, en condiciones de absoluta igualdad para la lucha, a fin de que el resultado obedezca exclusivamente a la verdadera voluntad nacional y no se puede neutralizar por los defectos de un sistema electoral que no corresponde ciertamente a las orientaciones democráticas que a este respecto siguen, casi todos los países del mundo y habría de seguir España en estos momentos.

Fuera de estos graves aspectos de la política actual española, y concretando el pensamiento sobre pormenores de menor dimensión, el señor Cambó estimaba y así encomendó a su amigo el señor Estelrich que lo hiciera público en las Cortes Constituyentes, que no era posible ahora ir a unas elecciones parciales. Las elecciones parciales son únicamente pesibles en régimen de representación de distrito unipersonal, puesto que, a una vacante de distrito, corresponde perfectamente una representación. Pero en un régimen de grandes circunscripciones en que se vota por listas y con arreglo a sistema de mayorías y minorías, los derechos de estas últimas quedan virtualmente anulados y la posibilidad de un triunfo de quienes no están empujados dentro del área gobernante, es casi nula.

El señor Cambó seguirá en días sucesivos sus conversaciones de orientación y de documentación. Se propone pasar en Madrid 15 días de cada mes y otros 15 en Barcelona.

Esto es, a grandes rasgos, lo que significa la presencia en Madrid del señor Cambó que ha despertado tanta curiosidad en los medios políticos. El estado de salud del ex ministro catalán no es todavía lo satisfactorio que sus amigos quisieran y ello le priva de una mayor actividad personal. Este período de labor previa que ahora se impone antes de realizar una acción más directa parece que coincidirá con lo que es preciso para que su garganta adquiera de nuevo la fuerza y la matización que un hombre político necesita para su trabajo. Y es entonces cuando don Francisco Cambó desarrollará plenamente todo lo que ahora tiene en su pensamiento y se incorporará de un modo pleno y entusiasta a la política de la derecha española.

Francisco CASARES
(Agencia Internacional Arco.)

LE INTERESA LEER
El Diario Palentino

LAS LETRAS

Tenemos que agradecer al hispanista alemán Ludwig Pfandl, un formidable libro que titula "Introducción al siglo de oro" (Editorial Araluce-Barcelona), que es comentario y exposición admirable de aquella madurez y máximo esplendor de nuestro pasado. Su vivir, su obrar, sus sueños. Mirado todo con ese amor que presta la inteligencia, el entender y comprender aquello sobre lo que se habla.

Dentro de las fronteras patrias cabe discutir algo sobre el contenido y significado de aquellos días llenos de luz y plenos de dominio. Pero cuando es un alemán el que habla y un alemán de tan caluroso afecto para nuestras cosas como el conocido erudito Ludwig Pfandl, ha de ser, grata y forzadamente, unánime la alabanza. Aún el más disconforme y descontento, dirigiéndose de leer la obra de Pfandl, una mirada de respeto a nuestra época dorada. De oro de los países reñotos que se abrían como virginales doncellas a la mirada fecundante de la cultura, encauzada y dirigida por nuestros conquistadores. De oro, aún más puro, de tantos y tantos espíritus que abundaban y extendían su atención sin hallar límite.

La traducción al castellano la ha realizado un escritor no tan conocido por el gran público, cual sus muchos valores le hacen merecedor: Félix García. Sólo su autenticidad y efectiva modestia puede justificar este voluntario aislamiento en que se halla. Pero hemos llegado a tiempos en que sólo en lo recatado y escondido, hay valor. Prueba de ello es el escritor docto, agudo y perfecto conocedor de los temas que trata, a quien ahora nos referimos.

Es una traducción pulcra e inteligente, a la que procede un sabrosísimo ensayo del que es autor el mismo traductor: Félix García. De no haber coincido con las reírriegas actuales y el deslinde tan caprichoso como estúpido de derechas e izquierdas, el libro de Pfandl, hubiese conseguido en España un círculo de curiosidad, como

nocimiento y estimación, que es gratitud, aún más amplio. Hemos llegado a días en que antes de recibir un valor se observa del campo de que proviene. Quien presenta tiene decisiva importancia. Como si el reconocimiento del valor, independientemente de quien le produce o le vierte, no constituyese demostración evidente del propio valor, como la cerrazón, parcialidad y cotío es simplemente expresivo de un vacío espiritual completo. Ha de tenerse en cuenta, para medir personas, actos y obras de nuestros días, que quien está en posesión de la claridad de juicio y de la rectitud de inteligencia, es quien en todos sus pasos sabe sumar, aumentar, lo tenebroso, invertido y mediocre, se delata por el efecto contrario. Por el afán desmedido de restar, limitar y excluir.

T. O. M.

NOTAS

"Cuadernos de Cultura" acaba de publicar un nuevo número: "La educación sexual del niño", de William J. Fielding. En el próximo número publicará Angel Pestana una nueva obra: "Sindicalismo y unidad sindical".

Se anuncia la reaparición de "La Gaceta Literaria", otra vez en manos de Ernesto Jiménez Caballero, en esta ocasión ayudado por el presidente de la Academia Española, don Ramón Menéndez Pidal. Es una noticia cuya confirmación constituiría un gran suceso.

Acaba de publicarse la traducción al castellano de "Demóstenes", por Clemenceau y "Cómo se vive en la Rusia Soviética", por Schreiber, editadas por "Apolo" de Barcelona. Las comentaremos en breve.

P. Pérez Clotet, uno de los creadores de la revista literaria "Isla", que aparece en Cádiz, publicará en breve un nuevo libro, titulado "Trasluz".

Tomás Borrás ha vuelto a las actividades periodísticas y literarias, después del obligado paréntesis por una larga dolencia. Nuestra felicitación cordialísima. Salud de cuerpo y espíritu, gran amigo.

NOTICIAS DE PRIMERA HORA

EL EX GENERAL SANJURJO CONTINUA EN EL DUESO

Todo el día ha circulado por Madrid insistentemente el rumor de que el general Sanjurjo había sido trasladado desde el penal del Dueso al castillo de La Mola.

Preguntado telefónicamente el director de la penitenciaría ha manifestado que el ex general continúa en el Dueso.

FUNERARIA VIUDA DE HONTIUELO
Mayor Pral., 186.-Telf. núm. 94
PALENCIA

En la Dirección de Prisiones tampoco se tenía ninguna noticia relacionada con este supuesto traslado, habiendo desmentido también el rumor el subsecretario de Gobernación, señor Esplá.

LA COMISION PERMANENTE DE JUSTICIA

Hoy se reunirá la comisión permanente de Justicia, para tratar del informe sobre el proyecto del Tribunal de garantías.

También se presentará el voto particular que el representante del partido radical en la comisión opondrá a varios artículos del dictamen de Congregaciones religiosas.

El señor Salazar Alonso defenderá solamente uno a la disposición transitoria, que se refiere a la supresión de la enseñanza religiosa, en el mismo sentido del proyecto presentado por el Gobierno y que ha modificado la mayoría de la comisión.

Aparatos de radio
El mejor, pesetas 850. No gaste más, Fonógrafos, discos. Baz Jr "El Gallo"

LEA USTED EL DIARIO

El señor DON AMBROSIO DIEZHANDINO ROLDAN
que falleció en Castrillo de Onielo
el día 4 de Febrero de 1933
A LOS 78 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Auxilios Espirituales
D. E. P.
Su desconsolada esposa doña Teodora Abarquero; hijos Teodora, Hilario, Aureliano, Pedro, Julio, Enriqueta y Angeles; hijos políticos Gregorio Marin, Enrique Costa, Desideria de la Cruz, Pilar Nieto y Clemencio Abarquero; nietos; hermana, sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

DE LA CIUDAD Y DE LA PROVINCIA

DE LA DIPUTACION La plaza de celador

En el "Boletín Oficial" de ayer se anuncia la plaza vacante de subcelador de los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Se abre concurso de méritos por quince días, a contar de la fecha, para su provisión en propiedad.

Las obligaciones del cargo serán las que se indican en el artículo diez del Reglamento del régimen interior de los citados Establecimientos, más las que se impongan en lo sucesivo.

El haber anual del agraciado será de 1.250, y tendrá que saber leer, escribir, haciendo su instancia de su puño y letra, y será mayor de 25 años y menor de 40, acreditando buena conducta y carencia de antecedentes penales, así como la necesaria suficiencia física, todo acreditado con los oportunos certificados.

Una función benéfica

Organizada por el "Cuadro Artístico Palentino" y con asistencia de la reputada banda municipal de música, que dirige el competente compositor don Antonio Guzmán Ricis y quizá en esta misma semana, tenga lugar en el Teatro Principal una grandiosa velada teatral a beneficio de la "Asociación Palentina de Caridad", de la que es presidente nuestro distinguido alcalde, don Salustiano del Olmo Salinas.

La obra elegida por el "Cuadro Artístico Palentino" para su presentación ante el público de Palencia, será la tragicomedia en tres actos, de don Federico Oliver, "Los Semidioses", en la que toman parte valiosos elementos de la localidad, magistralmente dirigidos por el "completo artista señor Cavanillas", cuyos éxitos, aún recientes, son una garantía para el público—que no dudamos llenará el Teatro—y el cual presta su colaboración valiosísima—conste que nos referimos al citado señor Cavanillas—en honor a la "Asociación Palentina de Caridad" y al "Cuadro Artístico Palentino", que le rogó dirigiese la obra.

Para fin de fiesta se prepara algo original, y aunque se nos ha guardado el "secreto" parece ser se trata de algo "serio", que hará reír... ¿Luis Guerrero... Toribio Rios... Clarita... Pacorro. Nada en concreto. ¡Misterio!

Y por hoy, nada más.

Censo de operadores de cinematógrafo

El Jurado Mixto de Espectáculos Públicos de Madrid ha aprobado, en su última sesión celebrada, el censo profesional de operadores de cinematógrafos, cuya inscripción general se ha formado con arreglo a las bases publicadas en la "Gaceta de Madrid" del día 16 de Abril de 1932, quedando la lista de los censados expuesta al público hasta el día 28 de febrero, para que puedan ser examinadas por los elementos interesados o quien los represente, en el local de la Secretaría del expresado Jurado Mixto, calle Rosalía de Castro, 25, 1.º, durante los días hábiles, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Se admiten recursos dentro de dicho plazo, ante aquel organismo, contra la resolución adoptada en cada caso.

Se advierte a todos los operadores la importancia que tiene este censo profesional, ya que los que no figuren en el mismo como aprobados para obtener sus respectivos carnets, se hallarán imposibilitados de poder actuar en las cabinas de cinematógrafos.

El mejor guardián de las vías respiratorias son las "PASTILLAS CRESPO" para la tos. 12

LOS MERCADOS

Palencia, 7
El mercado celebrado hoy estuvo muy concurrido de labradores, registrándose numerosas entradas.
Se realizaron importantes partidas a los precios siguientes:
Trigo, a 46 pesetas los cien kilos.
Cebada, a 32 y 32 reales y medio la fanega de 70 libras.
Centeno, a 56 las 90 libras.
Avena, a 22 y 23 reales los 25 kilos.
Yaros, a 56 los 44 kilos.
Frijos, a 50 y 51 los 40 kilos.

LOS DEPORTES La jornada de Liga

COMENTARIO

El torneo de Liga ofreció el domingo una sorpresa en cada una de las divisiones, y hubo también en ambas notas verdaderamente interesantes.

El Madrid continúa líder de la primera y con un nuevo galardón en su haber: Una victoria fuera de casa sobre un equipo de tanta clase y tan peligroso en su casa como el Donostia.

La sorpresa nos la produce en este torneo el Barcelona, al dejarse ganar por el Deportivo Alavés. La única razón que el equipo azulgrana tiene en su descargo, es que el trance difícil ocurrió en Mendizorrosa. Y sabido es que los vitorianos en su casa, la tarde que están farrucos, no son enemigo fácil para quien tan bien les conoce el juego como el Athletic de Bilbao.

Y ayer tuvieron una de estas tardes de entusiasmo. Con esto les basta para derrotar al conjunto azulgrana que no estaba ayer precisamente en jornada de inspiración. Normales los resultados conseguidos por el Valencia con el Betis y el Español con el Arenas, que produjeron victorias para los primeros de las parejas citadas, el otro resultado que nos queda por mencionar de este torneo, es también el que por su cuantía llama nuestra atención. Pocas veces se produce un tanteo en que entren en liza catorce goles, pero es mucho menos frecuente que ello ocurra entre equipos de primera calidad y más cuando son de la potencia del Athletic de Bilbao y el Racing de Santander, que por la potencialidad de todas sus líneas no debe dar lugar a estas anomalías.

Fue este macho un encuentro en que los delanteros vencieron a los porteros. Aunque Solá y Blasco son hombres de clase, ayer sucumbieron ante la perforación de dos delanteras acertadas. Y tan extraordinario es que la puerta atlética se viese batida cinco veces como la que la cántabra lo fuera nueve. De seguro que Solá y Blasco no duermen tranquilos esta noche temiendo el cese.

En la segunda división la rotunda victoria del Murcia sobre el Sporting, se ofrece en primer término. Los asturianos en tarde apática, dieron la impresión de que no les importaba gran cosa este partido, aunque en realidad les supone alejarse considerablemente de la cabeza de la clasificación, en la que eran sus favoritos a dos puntos del Oviedo. Con su perenne de ayer quedan en cuarto lugar, y les han pasado por delante el Athletic madrileño y el Unión de Irún. El equipo madrileño aunque sin grandes esperanzas se coloca inmediatamente después que el Oviedo, con tres puntos de diferencia. Si la suerte sigue respondiendo a su entusiasmo puede ver aumentadas estas esperanzas.

S. MORO
De la Casa Salud Valdecilla e Incluir Provincial de Santander
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general.
RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2.ª izquierda
PALENCIA

El otro dato que nos proporciona la segunda división, es la reválidación del Oviedo que, con razón sigue figurando a la cabeza de su grupo. Su contundente victoria sobre el Deportivo de la Coruña, con un tanteo de seis a cero, dice más que cuanto nosotros pudiéramos comentar.

Los resultados de los macho Athletic Irún, Sevilla-Castellón y Celta-Osasuna, responden a lo esperado.

Terminó ayer la primera eliminatoria de la tercera división que, como es sabido, se componía de dos encuentros de ida y vuelta en ambos campos de los Clubs contendientes. Como consecuencia tenemos seis, ya clasificados para la segunda eliminatoria, que mañana determinará la Federación en qué forma se ha de realizar, y otros seis eliminados. Son aquéllos el Valladolid, Logroño, Zaragoza, Elche, Cartagena y el Malagueño, y los eliminados, el Unión de Vigo, Huesca, Baracaldo, Badalona, Racing de Córdoba y Cieza.

Habrán de celebrarse partidos de desempate entre el Nacional y el Avilés, y entre el Sabadell y el Hércules, que se habrán celebrado hoy martes, en Santander y Valencia, respectivamente.

NOTI-SPORT

EN LA AUDIENCIA A puerta cerrada

Infanticidio.

Según estaba señalado, esta tarde a las tres dió comienzo en la Sala de la Audiencia, la vista de la causa procedente del Juzgado de Astudillo, contra Paulino Villa Herrero y su novia, el primero como inductor al delito de infanticidio y la segunda como ejecutora del mismo.

Por la índole del asunto y a petición de los abogados defensores, la vista se celebró a puerta cerrada.

El juicio se vió ante el Tribunal del Jurado.

A la hora de entrar en máquina este número, la vista no ha terminado.

Sociedad Venatoria Palentina

Se convoca a todos los socios a la Junta general que tendrá lugar el día 8 del actual a las 19 en primera convocatoria o a las 20 en segunda, en el domicilio social (Colón, 16), para tratar de la aprobación de cuentas y renovación de la Junta Directiva. El Presidente, Fulgencio García.

Notas de Hacienda

HOMENAJE A DON ISIDORO VERGARA

Por iniciativa del Cuerpo General de Hacienda, se organiza un banquete-homenaje al que ha sido durante dos etapas parlamentarias de la República, presidente de la Comisión de Presupuestos, don Isidoro Vergara y Castrillón, subsecretario del Ministerio de Hacienda, aeto que tendrá lugar en el Hotel Nacional, de Madrid, el viernes día 10 del actual.

DECRETO REBAJANDO EL TIMBRE DEL RECIBI EN LAS LETRAS DE CAMBIO

Entre las modificaciones que se introducen en la vigente Ley del Timbre por Decreto 18 de enero del año actual ("Gaceta" 3 de febrero), por su importancia y por afectar a gran número de entidades, resalta la reforma en el artículo 144, al que se agrega el siguiente párrafo:

"El recibo de las letras de cambio pagadas en España se reintegrará con timbres para efectos de comercio, con arreglo a la siguiente escala:

De 0,15 pesetas si la cuantía llega a 5 pesetas y no excede de 500.

De 0,30 pesetas de 500'01 a 2.000 pesetas.

De 0,60 pesetas de 2.000'01 a 5.000 pesetas.

De 1,20 pesetas de 5.000'01 a 10.000 pesetas.

Y en lo que exceda de esta cantidad a razón de 0,15 pesetas por cada 2.000.

Por el artículo 2.º de este Decreto se dispone que esta modificación comenzará a regir desde su publicación en la "Gaceta de Madrid".

Todo Palencia lo dice: No hay como Casa Martín para vestir elegante y ser hombre de postín.

Abrigos, Checos, Camisería. Ropa interior. Mayor, 78.

PALENCIA AL DIA

La actualidad local se presenta gris. A última hora de la tarde de ayer se registró un accidente desgraciado del que ya dimos cuenta a nuestros lectores. Hoy la crónica de sucesos de la capital carece de importancia.

El ambiente político, sin novedad en el frente... Y eso que se lanzan algunos rumores que por lo "deionantes" adquieren categoría de "bombas".

Se habla de separaciones y escisiones, palabras que se han puesto de moda.

Al acercarse los Carnavales, paradójicamente, comienzan a caer algunas "casetas".

La creación del Laboratorio Municipal ha dado lugar también a algunos comentarios pintorescos. Y claro es, no han faltado los inevitables "remitidos" en la Prensa local.

Por lo demás nada podemos recoger en esta sección. Son "cosas" demasiado "sotto-voco" para sacarlas a la pública consideración.

CASA EIROA

PRIMERA ESPECIALIZADA EN OPTICA
Despacho rápido y correcto de las recetas de los Sres. Oculistas
PLATERIA Y RELOJERIA
Mayor, 49.—Palencia
(Frente al Hotel Central)

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que entonces eran "trece".
—Que se reunían todas las noches en "mesa redonda" para tratar del tema eterno...

—Que se hablaba de Carlos Marx, de Largo Caballero y del hombre del abdomen craso.

—Que para nada salían a relucir los "enchufes".

—Que en esto se planteó un día el problema de la gasolina y del automovilismo a "tanto el kilómetro".

—Que uno de los trece—del "volante" para más detalles—sacrificó unos cuantos litros de bencina por el ideal político.

—Que al final se le presentaron unos recibitos.

—Que él presentó una facturita de gasolina a los socialeros.

—Que se olvidaron de las excursiones electorales.

—Que como consecuencia de todo ello, la "mesa redonda" decretó su expulsión.

—Que sólo quedaron doce.

—Que de desagraviados está la Casa socialista llena.

—Que ustedes recordarán todavía los carteles de las últimas elecciones.

—Que los de la Casa de la calle Pablo Iglesias, tuvieron que encender el candil para buscar un tercer nombre que les representase en los escaños del Congreso.

—Que al fin apareció "aquél".

—Que los del proletariado "marxista" no se mostraron unánimes.

—Que en consecuencia se quedó sin acta.

—Que ahora, malhumorado y "trepidante", se ha alejado del "cotarro de los enchufes".

—Que se aproximará a Lerroux.

LEA USTED EL DIARIO

AYUNTAMIENTO

Replanteo de casetas

Hoy se ha verificado el replanteo de las obras de las nuevas casetas del moderno radio de Consumos. Serán artísticas y de ladrillo.

Se establecen en los sitios indicados: frente a los nuevos Cuarteles, Estación de Gran Velocidad y carretera de Villalobón.

La sesión de mañana.

Mañana si se reúne suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria la Excelentísima Corporación municipal.

En el orden del día no figuran asuntos de importancia.

Únicamente se llevará a efecto la liquidación del presupuesto de 1932.

El Baile de la Prensa

El aparato de Radio y lluvia de obsequios

El magnífico aparato de radio que nos ha regalado la acreditada Casa "La Filarmónica" para nuestra estupenda Tómbola ha hecho el milagro de propagarse en "ondas" concéntricas—no hertzianas, precisamente—y constituir la mejor propaganda de ese tentador bazar que anualmente y gracias a la generosidad de las entidades y particulares—logran improvisar los periodistas palentinos. No es solamente el aparato de radio tras de él han surgido una verdadera lluvia de regalos. Lluvia abundantísima.

La famosa Casa de productos de perfumería "La Toja" ha tenido la gentileza de brindarnos su colaboración para nuestro grandioso baile del día 25. El diligente representante de tan acreditada casa en nuestra capital, señor Vázquez, se ha dirigido al Presidente de la A. de la P. ofreciéndole regalar a cada una de las señoritas que asistan el día 25 al Teatro Principal, varios de los excelentes productos de la perfumería de "La Toja".

Esto representa, como decimos al principio, una lluvia de obsequios, pues sabido es que a nuestro baile asiste siempre lo más selecto y distinguido del elemento femenino de nuestra buena sociedad.

Este año el concurso del bello sexo será excepcional, porque los periodistas preparan en honor de las encantadoras señoritas que son siempre el mejor atractivo de su fiesta anual, algo que ha de ser sin duda acogido con entusiasmo.

La iniciativa que ayer lanzamos de celebrar un concurso de grupos de disfraces ha obtenido un éxito que no sospechábamos. Sabemos que hay ya varios grupos de "ellos" y "ellas" que están dispuestos a presentarse al original concurso, formando grupos de disfraces que por su elegancia y originalidad han de llamar poderosamente la atención.

Se recuerda todavía este propósito aquél "Porcelana de Delf", "Los medios serres", "Prensa local" de otros años que constituyen el "clou" de las fiestas de la Prensa.

Y este año se piensa batir muchos "records" de originalidad.

¡A verlo vamos!

GOBIERNO CIVIL

Campos agropecuarios

Visitas.

Esta mañana cumplimentaron al Gobernador civil de la provincia señor Puig Espert, los alcaldes de Riveros de la Cueva, Grijota, San Cebrían y Cevico Navero, quienes le hablaron de asuntos administrativos y sociales relacionados con los Ayuntamientos de sus respectivas residencias.

También visitaron al Sr. Puig Espert, una comisión de vecinos de Monzón de Campos, el Secretario municipal de Pedraza de Campos y el de la Casa del Pueblo de nuestra ciudad.

A las doce, recibió el Gobernador civil a los periodistas locales, manifestándoles que mañana, después de visitar en Carrión de los Condes los terrenos cedidos al Estado para construcción de un campo agropecuario por los Sindicatos agrícolas de aquella ciudad, el Director del Instituto de Investigación agrícola señor Valenchana, iría a Cervera del Pisuerga, cuyo Ayuntamiento ha ofrecido la cesión de doce hectáreas de terrenos de regadío y la prestación por arrastre de materiales que sea precisa, al objeto de que el Estado construya en ellos oratorio de experimentación agropecuaria.

El señor Puig Espert elogió el proceder del Ayuntamiento de Cervera y se mostró muy satisfecho del ofrecimiento, dando casi la seguridad de que los desesos de los cerveranos serán atendidos con prontitud.

Terminó el señor Puig Espert diciéndonos que no tenía noticia alguna de importancia que comunicara a la prensa y que las recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

A preguntas de un periodista, dijo el gobernador que la huelga de los obreros mineros de Asturias, no ha tenido repercusión alguna en la cuenca minera de nuestra provincia.

El personal de servicio establecimiento benéfico, tado asistencia facultativa, guientes lesionados de cada ve:

José Ferrer, de 10 años, sentaba una herida contusa en la región malar izquierda.

Francisco Fernández, herida contusa en la región derecha.

José Villanueva, Especialista en enfermedades de la infancia.

Garganta, Nariz y Oídos. Horas de Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.

ha trasladado su consultorio número 16, de la calle Calderón, (antes San Juan).

EN EL TEATRO PRINCIPAL se está procediendo a la instalación del nuevo equipo sonoro

Orpheo Sincron que será inaugurado con toda solemnidad en la presente semana

se está ultimando el equipo sonoro ORPHEO SINCRO, que dará la más perfecta sensación de la voz humana, mayor parte de los cineastas de Madrid y Barcelona, dispuestos a estos equipos que ha instalado la Casa española PHEO SINCRO.

En la presente semana se estrenarán películas EN CADA PUERTO UN AMOR, por Juan de los Rios y José Crespo, habiéndose estrenado en español y en catalán NUBIO AZUL, la nueva película "Filmófono" que ha ravilló a todos los públicos.

EN EL DANUBIO se presenta una orquesta de garos, que arroba el corazón la melodía de sus violines y sus valeses vibra toda el alma.

Ayer tarde a las cuatro se ha verificado el sepelio del señor Muñoz Araoz, ocupando la presidencia del duelo, que ha sido numeroso y efusivo, los Inspectores don Manuel Yubero y don Arturo San Martín; Jefe de Instrucción, don Porfirio Bahamonde; Tesorero de Hacienda, don José Acebedo, vocal del Consejo Provincial de Primera Enseñanza, don Bonifacio Cesteros, y el hijo político del finado, don Luis Aracil, Jefe de Línea de Telégrafos en Orense. A la misma hora del entierro llegó el inspector de Zamora, señor Mazas, y una nutrida comisión de maestros de aquella localidad, en donde era tan querido y admirado el señor Muñoz.

Reciban su esposa doña Rosa del Corral, hijos y demás respetable familia, la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

LEA USTED EL DIARIO

Leiras de luto

Victima de rápida dolencia, ha fallecido en esta ciudad el culto Inspector de Primera Enseñanza, don Quirino Francisco Muñoz Araoz, distinguido amigo nuestro.

Era una verdadera personalidad en las modernas orientaciones pedagógicas y tenía conquistadas las simpatías todas de cuantos le trataban, especialmente de los maestros, que le querían y respetaban. Nació en Béjar (Salamanca) y él fué también maestro nacional durante 25 años en San Martín (Cáceres), ganando por oposición la plaza de Inspector de Burgos en 1917. De Burgos pasó a Zamora, después a Salamanca y últimamente a Palencia, dejando tras de sí una estela de su cultura y de su bondad, que replantea en su afable trato.

Ayer tarde a las cuatro se ha verificado el sepelio del señor Muñoz Araoz, ocupando la presidencia del duelo, que ha sido numeroso y efusivo, los Inspectores don Manuel Yubero y don Arturo San Martín; Jefe de Instrucción, don Porfirio Bahamonde; Tesorero de Hacienda, don José Acebedo, vocal del Consejo Provincial de Primera Enseñanza, don Bonifacio Cesteros, y el hijo político del finado, don Luis Aracil, Jefe de Línea de Telégrafos en Orense. A la misma hora del entierro llegó el inspector de Zamora, señor Mazas, y una nutrida comisión de maestros de aquella localidad, en donde era tan querido y admirado el señor Muñoz.

Reciban su esposa doña Rosa del Corral, hijos y demás respetable familia, la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

LEA USTED EL DIARIO

SUCESOS LOCALES

Los del maltrato

Malos tratos.

Ante la Comisaría de Policía se han presentado las denuncias por malos tratos contra:

Pilar Vega Esteban, denunciado por constantes denuncias insultada y agredida por el marido Martínez García, apodado "Lindo".

Cándida García Galindo, años, viuda, domiciliada en calle de García Ruiz número 10, so bajo, fué objeto de malos tratos por parte de una mujer Benita, cuyo apellido ignora, citada en la calle de Panadero número 13.

Mariano de la Huerta, 30 años, residente en una casa en el término de "Comercos", carretera de Magaña, denunciado que le maltrató el hijo de la mencionada finca, don Andrés de Hoyos, causándole lesiones en las regiones malar y parpebral del lado derecho, que fueron calificadas de pronóstico leve, salvo contusiones, en la Casa de Socorro.

Estas tres denuncias han sido cursadas desde la Comisaría de Policía Municipal.

Casa de Socorro. El personal de servicio establecimiento benéfico, tado asistencia facultativa, guientes lesionados de cada ve:

José Ferrer, de 10 años, sentaba una herida contusa en la región malar izquierda.

Francisco Fernández, herida contusa en la región derecha.

José Villanueva, Especialista en enfermedades de la infancia.

Garganta, Nariz y Oídos. Horas de Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.

ha trasladado su consultorio número 16, de la calle Calderón, (antes San Juan).

LEA USTED EL DIARIO

El Diario en los pueblos

Herrera de Pisuegra

Municipalidad.
En lo sucesivo, ya no podremos los herrerenses escuchar resignados, ni al mejor amigo cuando nos diga que en los pueblos nos "apardillamos". Nos vamos modernizando. Tenemos Comisión gestora, entidad ultramoderna; más moderna que el Estatuto, los guardias de Asalto y el yo-yo. Tenemos un Ayuntamiento remozado y de primeros y de los pocos prebendados por una señora. Nunca mejor que ahora para esperar que Herrera se convierta en una "balsa de aceite".

Toma de posesión.

Hace algunos días tomó posesión de sus cargos, la Comisión gestora que dirigirá los destinos de este Ayuntamiento. Como habíamos anunciado la forzada, doña Pilar Pérez de Calvo, como funcionario más joven de la localidad; don Eusebio Salvador Merino, en representación de la Sociedad Patronal y don José de la Fuente Pérez, representante a la U. G. T.

Resultaron elegidos para Presidente, don Eusebio Salvador y como primer don José de la Fuente.

Al acto de la toma de posesión asistieron los miembros de la Corporación saliente. El alcalde saliente don José Corral, agradecido en sentidas palabras la leal colaboración que prestaron los concejales y saludó efusivamente a la Comisión gestora, deseándola grandes éxitos en su gestión.

Doña Pilar Pérez agradeció las manifestaciones del señor Corral, elogiando su digna gestión frente de la Alcaldía y dirigió palabras de gratitud para sus compañeros de la Comisión, por la confianza con que la distinguieron al elevarla a la Presidencia. Finalmente prometió hacer una contribución toda su voluntad y entusiasmo para desahogar su misión, rogando la leal colaboración de sus compañeros y del pueblo en general.

Al felicitar a la nueva Corporación, deseamos que su labor tan acertada como lo fue la anterior Concejo, que a pesar de los conflictos que tuvo que resolver, siempre salió airoso y su gestión fué beneficiosa para Herrera.

El corresponsal.

Carrión

Comunistas detenidos.
Como autores de la colocación de las calles de esta ciudad, de varios manifiestos revolucionarios de propaganda comunista, han sido detenidos y entregados a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido, los vecinos de esta localidad Vicente Martín Delgado, de 50 años, conocido "El Francés" y Francisco Martín Durantez, hijo del anterior.

La detención fué practicada por la Guardia civil de este pueblo después de haber realizado los registros domiciliarios en las casas de los detenidos y sus familiares, registros que dieron por resultado el hallazgo de unos ejemplares del manifiesto en cuestión, que Vicente y su hijo manifestaron haber recibido desde Bilbao, sin conocer a la persona que se los enviaba.

Cervatos de la Cueva

Detenido por robo.

Por la Guardia civil de este pueblo ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, en virtud de denuncia presentada por el vecino de Abastas, Albino Santamaría, el sujeto de la misma residencia Emiliano Amezcua Ramos, de 28 años, casado, jornalero, natural de Cervatos, autor del robo de palomas cometido en la noche del 29 del pasado mes en un palomar propiedad de Domiciana Pérez Sevilla, hermana política del denunciante.

Dueñas

Tren apedreado.

Cuando circulaba entre las estaciones de esta ciudad y la estación de Venta de Baños, en el kilómetro 283 de la línea de ferrocarril, el tren de mercancías número 7.001, a las diez y media de la noche del sábado último, fue atacado por un grupo de individuos que se hallaban apostados en las cercanías de un arroyo próximo a la vía, arrojaron contra el convoy varias piedras.

Los "proyectiles" lanzados por algunos sujetos, causando lesiones y una de las piedras produjo extensa herida contusa en el labio superior, con pérdida de los dientes, al mozo de tren Domiciano Cámara, que iba pres-

tando servicios en la garita de uno de los vagones del tren apedreado.

El herido fué asistido por el médico de la Compañía del Norte en el botiquín de urgencia de la estación de Venta de Baños, habiéndose calificado las lesiones que presentaba, como de pronóstico reservado.

La Guardia civil de este pueblo, a la que por telegrama se dió conocimiento de lo ocurrido, realizó reconocimientos por las inmediaciones de la vía, sin que diesen por resultado la detención de los apedreadores.

El Juzgado de Instrucción entiende en el asunto.

Hurto de carbón.
Por la Guardia civil de este pueblo ha sido entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, el muchacho de 12 años, Mariano González, residente con sus padres en esta ciudad, que fué sorprendido llevándose sobre una caballería por la carretera de Burgos, dos sacos con unos 90 kilos de carbón.

En el momento de ser sorprendido por la Guardia civil, Mariano declaró que el carbón procedía de los vagones estacionados en Venta de Baños, de donde lo había sustraído por mandato de su padre.

Vilarramiel

Por el practicante con ejercicio en Valladolid, don Juan Aguado Sánchez, y su esposa, doña Vicenta Valpuesta, y para su hijo Juanito, ha sido pedida la mano de la señorita Esperanza Sánchez Sánchez, hija del Industrial de Villarramiel don Emilio Sánchez Loberón.

Entre los novios se han cruzado los regalos de costumbre.

La boda se celebrará a mediados de febrero.

Lantadilla

La Junta general del Sindicato Agrícola.

Recientemente tuvo lugar, en el domicilio social del Sindicato Agrícola de esta localidad, previa convocatoria reglamentaria, la Junta general ordinaria, al objeto de aprobar las cuentas del año próximo pasado, que puso de relieve la excelente administración de los fondos sindicales.

Como caso concreto citaremos el hecho de que en los balances del anterior resultaban buen número de fanegas de trigo de déficit. En las cuentas rendidas en la última reunión general por el señor presidente, se dió conocimiento a la Junta general de haber sido enajenado dicho déficit, por cuyo motivo se dió un voto de gracias para la celosa gestión del presidente y la Junta directiva.

Acto seguido el presidente presentó la dimisión de su cargo por no poderle atender, debido a sus múltiples ocupaciones particulares y no obstante los ruegos de todos los asistentes, mantuvo su dimisión con carácter irrevocable.

En consecuencia se procedió a la elección de nueva Junta directiva, que quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Gregorio Ortega.

Vicepresidente, don Manuel García.

Tesorero, don Pedro Conteno.

Secretario-contador, don Benedito de la Serna, y pesador, don Cesáreo García.

Vocales: don Florencio Gallego, don Feliciano Lantada, don Eduardo García y don Epifanio Taguez.

La Comisión gestora municipal.

El día 28 del actual tomó posesión la Comisión gestora municipal, en consonancia con el último decreto del Gobierno, resultando elegidos, por unanimidad, presidente, don Máximo Martín Andrés, maestro nacional; vicepresidente, don Juan Martín Revilla, obrero; y don Urbano Rodríguez Puebla.

El corresponsal.

Revenga de Campos

Una velada artística.

Conforme se había anunciado, el pasado domingo día 22 llegó a esta localidad el simpático joven don Luis María Cavanillas, con el fin de dar una velada a beneficio de las familias pobres de esta localidad.

En el salón que utiliza para baile la sociedad "La Gloria", que fué galantemente cedido para tal fin por la asociación, se instaló el escenario, adornado artísticamente con sumo gusto por las lindas señoritas de esta villa.

Dió principio la velada a las seis y media de la tarde, apareciendo el local abarrotado de público, ansioso de presenciar los trabajos del señor Cavanillas, quien hizo su presentación saludando cariñosamente al público y pueblo de Revenga.

Los trabajos de prestidigitación fueron seguidos de los de jiu-jitsu, faquirismo, recital de cantos argentinos, poesías, imitando a Calvo Borras y G. Marín; ventrilo-

quia natural y gutural, siendo en todos sus ejercicios muy aplaudido y admirado.

Dió fin la velada a las nueve en punto, despidiéndose muy complacido del pueblo de Revenga donde dijo, había tenido el gusto de desarrollar el mismo programa que en el teatro Calderón de Valladolid, en obsequio al vecindario en general, por quien sentía viva simpatía, y muy especialmente por los pobres de la localidad, a quien deseaba fuera entregado el producto de las localidades, ya que éstos fueron sus deseos.

El pueblo entero ha agradecido infinito la atención del señor Cavanillas hacia los humildes, a quienes se entregará el recaudado.

La Comisión gestora municipal.

En cumplimiento de la Ley de 30 de Diciembre de 1932, ha quedado constituida en este Municipio la Comisión gestora del mismo, compuesta de los siguientes señores:

Don Felipe Maestro Revilla, representante de los obreros, presidente.

Doña María del Pilar Alario Hernández, funcionario, primer vocal.

Don Filiberto Garrachón Garrachón, representante de los patronos, segundo vocal.

A todos les enviamos nuestra felicitación y deseamos acierto en su gestión, procurando que ésta redunde en beneficio del pueblo en general.

El corresponsal

Villodrigo

Venta ilegal.

Por la Guardia civil de este pueblo y en virtud de denuncia presentada por Constantino Madruga, vecino de Villamediana (Burgos), ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, el joven Goar Madruga de los Mozos, de 22 años, hijo del denunciante, quien para abonar una deuda contraída por él y sus hermanos, vendió, sin autorización de su padre, una máquina agrícola, un carro y varios aperos de labranza, al vecino de esta localidad Félix Gómez Yudego.

CASA SANTA CRUZ
"LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107. — Teléfono, 111
Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas.
Ondulaciones Marcel 3, y al agua, 4 Tintes desde 15 pesetas
Lavados de cabeza, lociones, etc.
CASA SANTA CRUZ

Torquemada

El día 27, y ante numeroso público tuvo lugar la segunda conferencia de esta segunda serie. De la primera nada dijimos por vedarnos nuestra cualidad de conferenciante y corresponsal.

Es nuestro deber decir hoy la verdad de cuanto se ha hecho y sigue haciéndose pro cultura, en esta villa.

Desde el mes de julio a esta parte, se han creado cuatro escuelas, dos de niños y dos de niñas, en el tiempo que media desde el citado mes, hasta el 15 de septiembre primeros de curso; el Ayuntamiento proporcionó locales decentes y capaces para la instalación de las cuatro escuelas, y facilitó el material necesario con la abundancia del que no le duele el gasto por la enseñanza.

En justa correspondencia y secundando la iniciativa del Consejo Local, los maestros y otras personas, (que no cito, por haberlo hecho anteriormente y porque a los maestros solo va dirigida la insidia y más que a ninguno, al que firma) pusieron a contribución su trabajo, y además del ordinario, han dado ocho conferencias culturales sobre los puntos siguientes:

La Escuela como complemento de la Educación familiar. Ignorancia de los principios pedagógicos y reglas prácticas a los padres para atenuar este mal.

El medio como elemento de educación. "Influencia de la escuela en la agricultura". Fundamentos de la educación de la mujer. Educación de la voluntad. De educación cívica. La Sociedad, proceso evolutivo de la misma y la escuela como única manera de perfeccionarla. Ignorancia de las leyes y la Asociación como única manera de atenuar esta ignorancia. De cómo se han dado y sigue desarrollándose, da clara idea el público que llena el sitio donde se celebran: Y para terminar, dire que todos los jueves, de las siete y media a las nueve, puede si alguno lo pone en duda comprobarlo; y nada más, porque aunque la insidia es bastante dañosa, no lo es tanto, por estrellarse siempre contra la verdad, y no circular más que por ciertos lugares que es donde encuentra propicio terreno para arraigar.

Con permiso de estos señores voy a hacer la crónica de esta segunda conferencia de la segunda serie a cargo de la señorita Nieto, maestra de la Escuela nacional número 2 de esta

villa, y de don Alejandro Aguado, joven practicante en cirugía menor.

Por indisposición de don Ramón Balbás, ocupa la presidencia el señor Secretario del Consejo, don Cesáreo González, maestro nacional, el que después de explicar el porqué de su colocación en el sitio preferente y hacer votos por el pronto y total restablecimiento de don Tomás, cede la palabra a la señorita Nieto, la que con gran brillantez, serenidad y dominio del asunto, nos deleitó con una preciosa disertación del tema: Educación de la voluntad, que su vasta cultura pedagógica, la hizo desmenuzar, descendiendo a toda clase de detalles, para demostrar, que es de absoluta e imprescindible necesidad, la educación de esta facultad inclinándola hacia el bien; por ser preferible tener hombres buenos antes que sabios, dando a los padres sabios consejos, que el público escuchó con religioso silencio; coronando su bello discurso con una calurosa salva de aplausos.

Las niñas Salustiana García y Paca Padilla, preciosas criaturas de nueve años, recitaron unas máximas morales, que eran o fueron como las consecuencias de la conferencia de su maestra. Todo ello con una gracia sin igual recibiendo mil besos y aplausos por su actuación.

El señor Presidente manifiesta que el conferenciante de turno don Alejandro, está ausente, por lo que don Juan Manuel Rojo, vocal medio del Consejo va a sustituirle. Comienza el conferenciante accidental haciendo notar que no estaba preparado para este fortuito caso, y por consiguiente, que en un alarde de valor y por llenar un vacío se expone a la crítica, solo porque no queda el hueco que parece, y de hecho es, que sin el concurso de otro orador habría de, (rompiendo la costumbre) quedar esta noche.

Y en dición elegante, como él sabe hacerlo, nos demuestra cómo la humanidad se ha preocupado más de su destrucción que de su conservación, pues mientras en el mundo dice se gastan enormes sumas en ejército y material de guerra, son irrisorias las dedicadas a sanidad, y que imitan perfectísimamente las pequeñas entidades.

Y después de algunos ejemplos muy del caso, termina diciendo a todos rindan culto a la higiene base y fundamento de bienestar social; pues donde no

hay salud, dice, no puede haber más que podredumbre.

El día 31 de enero cesó en el desempeño de su cargo como maestro interino de la Escuela número 3, don Gregorio Mocho.

Villaverde de la Peña

Anciana carbonizada.

En el inmediato pueblo de Velilla de Tarlonte, vivía acompañada tan solo de una niña de 13 años, llamada Paula González, nieta suya, la anciana Anastasia Casares Diez, de 83 años de edad.

El sábado último, por la mañana, Anastasia, manifestando que tenía mucho frío se sentó en una silla junto al fuego, en la cocina de su domicilio y al notar esto su nieta, que en aquellos momentos salía con dirección a la escuela, la advirtió del peligro que corría, rogándole que se retirase de la lumbre.

No hizo caso la anciana de la prudente advertencia de la niña y continuó en la misma posición y lugar, junto a la trébede, sola en casa.

Pasado algún tiempo, la vecina Flora Macho, que habita en una casa próxima, notó que del domicilio de Anastasia, por los huecos de las ventanas de la cocina, salía humo en abundancia, percibiendo al mismo tiempo intenso olor a ropa quemada.

Alarmada Flora y sospechando que algo anormal había ocurrido a la anciana Anastasia, reclamó el auxilio de otros vecinos y violentando la puerta de entrada, penetraron en la casa de su vecina.

Cuando estuvieron en la cocina, se presentó a su vista un trágico espectáculo. Anastasia Casares, se hallaba tendida sobre la trébede, ya cadáver y completamente carbonizada.

Sin duda, como temió Paulita, la anciana debió sufrir un síncope cayendo sobre la lumbre de la cocina que la prendió los vestidos, hallando así la muerte trágica que dejamos relatada.

Las Cabañas de Castilla

Una velada teatral.

Con gran brillantez se celebraron en esta localidad las tradicionales fiestas de Nuestra Señora de la Candelaria, patrona de la misma y para conmemorar dicha fiesta la Sociedad recreativa "Teatro Pello" celebró una amena velada teatral.

El cuadro artístico de la misma puso en escena la comedia en tres actos titulada "Los cuatro Robinsones".

Después se cantaron algunas composiciones musicales, escuchando los noveles artistas entusiastas aplausos, viéndose obligados a repetir algunos de los números del programa.

En la interpretación de la obra se distinguieron los jóvenes siguientes:

Emilio Pérez, Julián Quijada, Lucas Alonso, Plácido Moreno, José Salomón, Pedro García, Hilario Aguado, Silvano Quijada, Gonzalo Pérez, Alejandro Gutiérrez, Ignacio Pérez, Valentín García, Calasán Moreno.

Conferencia agrícola.

El día 3, viernes, dió una conferencia en el local del Teatro Pello, el Ingeniero agrónomo de la Unión Química Lluich. S. A. de Valladolid, don Luis Colmenares.

La charla versó sobre la utilidad del uso como abono del Nitrato de Cal S. G. y al final proyectó una película sobre las grandes fábricas que posee dicha Sociedad en Alemania. El local lo ocupaban 150 labradores.

Hemos tenido el gusto de saludar al inteligente y culto abogado don Severino Pérez, que actualmente desempeña el cargo de Secretario de este Ayuntamiento.

El corresponsal.

Opel

es el coche que usted necesita venga a vernos hoy mismo

J. Puerllas m. Pral. 195

Pozancos

Letras de luto.

El próximo día 16 del corriente, se cumple el segundo aniversario de la muerte de nuestro inolvidable amigo Gaudencio Alvarez Grigera, (q. e. p. d.), que falleció en esta localidad el 16 de febrero del año 1931, a los veintitrés años de edad.

Al acercarse tan triste fecha, renovamos a sus desconsolados padres, don Andrés y doña Florencia, la expresión de nuestra condolencia y sentido pésame, pidiendo con tal motivo a sus parientes y amigos y a los lectores de EL DIARIO PALENTINO, una oración por el alma de nuestro finado amigo, quien a pesar de su corta permanencia entre nosotros, nos dejó vivos recuerdos de "amistad verdadera", que jamás olvidaremos.

Descanse en paz. El corresponsal.

El fallecimiento del señor Ballos ha causado general sentimiento entre el vecindario de esta villa, entre el que gozaba de grandes afectos y sinceras amistades por su caballerosidad y rectitud.

A su respetable familia hacemos presente la expresión de nuestra sincera condolencia, rogando a los lectores de EL DIARIO una oración por el eterno descanso de su alma.

El corresponsal.

Pozancos

Letras de luto.

El fallecimiento del señor Ballos ha causado general sentimiento entre el vecindario de esta villa, entre el que gozaba de grandes afectos y sinceras amistades por su caballerosidad y rectitud.

A su respetable familia hacemos presente la expresión de nuestra sincera condolencia, rogando a los lectores de EL DIARIO una oración por el eterno descanso de su alma.

El corresponsal.

Barómetro

A las diez y ocho de ayer, 702'6
A las ocho de hoy, 704'8

TEMPERATURAS

Máxima de ayer, 16'0
Mínima de hoy, 5'0

DIRECCION DEL VIENTO

A las diez y ocho de ayer, 0
A las ocho de hoy, 0

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Servicio de la AGENCIA MENCHETA

De la "Gaceta" Para Obras Públicas

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica decretos ascendiendo al teniente de la Guardia civil de Palencia, don Ricardo Martín Luis.

Dice la Prensa El momento político

"El Imparcial" escribe que contra el fingido optimismo gubernamental se observan en las altas esferas síntomas de descomposición.

Reforma agraria Un discurso de Feced

En el Colegio Notarial dió una conferencia el diputado radical socialista don Ramón Feced, hablando sobre "La Reforma agraria en el Notariado".

La huelga minera Continúa el paro

Oviedo.—El conflicto planteado por los mineros asturianos afectos a la U. G. T. continúa en el mismo estado.

En Obras Públicas Los caminos vecinales

Madrid.—En Obras Públicas se ha facilitado la siguiente nota: "En el Ministerio de Obras Públicas se reciben, desde que comenzó el ejercicio económico actual, gran número de cartas de diputados a Cortes e instancias de Corporaciones y otras entidades solicitando la construcción de caminos vecinales."

El Consejo de hoy Asuntos de trámite

En el Palacio de Buenavista se reunieron esta mañana los ministros para celebrar consejo bajo la presidencia del señor Azaña.

De Telegrafos Otra dimisión

EL INCIDENTE DE CO... NICACIONES... En el Palacio de Com...

El accidente ferroviario de Pozuelo

Madrid.—Han ingresado en el hospital los fogoneros de los trenes de mercancías que chocaron ayer en la estación de Pozuelo.

Desaparición de pliegos de valores

La Policía madrileña continúa practicando gestiones para descubrir a los autores de la sustracción de varios pliegos de valores desaparecidos en la Central de Comunicaciones.

La semana comunista

Bilbao.—La tranquilidad es absoluta en la capital, comunicando no obstante las precauciones adoptadas en evitación de posibles incidentes.

Azaña y los periodistas

El señor Azaña recibió a los periodistas y les dijo que ayer había sido un día gris, que no había ocurrido nada digno de comunicarse.

Illustration of a man in a hat and a box for 'DIGESTÓNICO' medicine with text 'Cuide usted su estómago'.

Advertisement for 'RADIO' featuring 'ATWATER KENT' and 'CHEVRON'.

Advertisement for 'THE SUN' motor oil, 'Use usted para su coche, el mejor aceite lubricante'.

Advertisement for 'LEA USTED EL DIARIO PALENTINO' with a circular logo.

Al cerrar la edición

Lerroux pedirá el "quorum" todo lo que se discuta en la Cámara

A las cuatro y cuarto de la tarde llegó al Congreso el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

Los Padres de familia visitan a Besteiro piden que continúe la enseñanza religiosa

A las cuatro y cuarto de la tarde llegó al Congreso el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

Los suicidas ENFERMA SUICIDA

Madrid.—Una mujer llamada Dolores Manso, recluida en un Hospital, se arrojó desde la terraza del edificio a la calle, matándose.

NECROLOGICAS

Hoy subió el cielo el precioso niño Enrique Martín Escudero, hijo de don Enrique y doña Lorenza.

DE ENSEÑANZA Nuevo Inspector jefe.

Por haber presentado la dimisión voluntaria de su cargo, don Manuel Yubero, ha sido nombrado para sustituirlo, inspector jefe de Primera enseñanza en esta provincia, nuestro distinguido amigo don Arturo San Martín.

El Diario Palentino PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

Venta de naipes usados

El próximo sábado día 11 del corriente y a las DOCE de su mañana, se procederá en la Sociedad Casino de Palencia, a la venta, por subasta, de gran cantidad de naipes usados de todas clases.

A LOS PREVISORES PENSIONISTAS

Como único y legal representante en Palencia, según anuncio y carta abierta publicada en la prensa local por el señor presidente de la Junta, don Nazario Martín Escobar, tengo el honor de comunicar a todos mis coasociados, que desde el día 1.º de febrero, pueden cobrar la pensión en mi domicilio, Colón 7, todos los días de 8 de la mañana a 8 de la noche.

Percance ferroviario

Madrid.—Un tren de mercancías que se dirigía desde Segovia a la estación de las Peñuelas, compuesto por veintinueve unidades, salió de esta última estación a las cuatro y media de la tarde, y apenas había iniciado su marcha, los empleados de la estación vieron que otro tren avanzaba hacia el mercancías.

A. Pascual Higuelmo MÉDICO CIRUJANO

del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia.

Advertisement for 'LA MÁQUINA UDERWOOD' with contact information for 'AGENCIA OFICIAL S. MORRONDO'.

Advertisement for 'ANTES DE SUSCRIBIR, RENOVAR, O AMPLIAR UN SEGURO DE Vida - Accidentes del Trabajo - Individual - Responsabilidad Civil e Incendios.' by 'JOSÉ MONTES TEJEDOR'.

Los maestros del Segundo Escalafón que pasan al primero.

Se han recibido en la Inspección provincial de Primera enseñanza las instancias y hojas de servicios de los señores maestros pertenecientes al segundo escalafón que solicitan practicar los ejercicios necesarios para pasar al primero, conforme a lo dispuesto por el ministerio últimamente.

Los empleados de éste se arrojan a tiempo a la vía.

Resultaron heridos el fogonero, Miguel Sáinz, que salió despedido, resultando con gravísimas heridas, y el maquinista, Gerardo Pedrón, con contusiones en un hombro.

Advertisement for 'SE VENDEN patatas de riñón para sembrar. En Tariago de Cerrato. Fabián Valdeolmillos.'

Advertisement for 'Una numerosa comisión de Padres de Familia, acudió esta tarde a primera hora a los alrededores del Congreso, situándose frente a la entrada principal del edificio.'

Advertisement for 'SE VENDEN patatas de riñón para sembrar. En Tariago de Cerrato. Fabián Valdeolmillos.'

Advertisement for 'Una numerosa comisión de Padres de Familia, acudió esta tarde a primera hora a los alrededores del Congreso, situándose frente a la entrada principal del edificio.'

DE provincia

EL EXPRESIDENTE CHILE EN VIGILANCIA... Vigo.—A bordo del "Ortuno" llegó esta mañana ex-presidente de Chile, don Esteban Montero.

DETENCIÓN DE UN TREMISTA

Pamplona.—La policía tuvo hoy en esta capital un hecho de ser diputado se consideraran muchos con derecho a desempeñarle.

Alcaldía de Palencia

Anuncio de subasta

El Ayuntamiento de mi presidencia en sesión del 3 del actual acordó por unanimidad aprobar el proyecto. Presupuesto y pliego de condiciones facultativas confeccionadas por el señor arquitecto municipal para adaptación del refugio del Monte a Colonias escolares, determinando sacar a subasta dichas obras, a cuyo efecto se facultó a la comisión de Policía Urbana para que formulara el condicional respectivo que es el siguiente:

El tipo de subasta de las mentadas obras, asciende a 82.225 pesetas, bajo el cual se admitirán proposiciones a la baja.

Se abre un plazo de veinte días hábiles contados desde el siguiente a la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" para la presentación de proposiciones optando a esta subasta.

Dichas proposiciones nabran de presentarse en los días y horas hábiles del plazo concedido, contenidas en pliego cerrado, suscritas por el proponente o apoderado en forma, extendidas en papel de clase sexta, reintegradas con timbre municipal con arreglo al modelo que se inserta al final.

A ellas habrá de acompañarse la cédula del licitador y el resguardo que acredite la constitución en la Depositaria Municipal del depósito provisional, consistente en el cinco por ciento del tipo de subasta. Todo proponente, por el hecho de serlo, viene obligado a ejecutar las obras en la forma y plazos que se estipulan si le fueren adjudicadas definitivamente, así como a constituir depósito definitivo en garantía de la buena construcción de aquellas y la negativa a ello o el retraso en el comienzo de las obras, llevará aparejada la pérdida del depósito provisional en favor del Ayuntamiento sin derecho a reclamación alguna.

El Ayuntamiento abonará las obras ejecutadas en la forma y plazos que se determinan, en el pliego de condiciones facultativas, bien entendido que se abonará la cantidad de 50.000 pesetas con cargo al presupuesto ordinario de 1933 y el resto con cargo a la subvención que el Estado conceda si se lograra, o en otro supuesto con cargo al presupuesto de 1934.

El que resulte rematante, vendrá obligado a constituir depósito definitivo por el diez por ciento de adjudicación, que se devolverá una vez recibidas las obras definitivamente. El contratista realizará las obras con obreros inscritos en la Bolsa del Trabajo, y en cuanto a su número se estará a lo que dispone el artículo séptimo de las facultativas, habiendo de abonarles en todo caso los jornales que los respectivos comités establezcan para cada clase de operarios.

La apertura de pliegos tendrá lugar en el salón de actos de esta consistorial a las doce horas del día siguiente hábil al en que termine el plazo de subasta, y se llevará a cabo ante la Mesa

formada por el señor alcalde o teniente en quien delegue y el señor Presidente de la Comisión de Policía Urbana u otro miembro de la misma si no pudiera asistir, autorizando el acto el señor Notario a quien corresponda. Dicha Mesa hará la adjudicación provisional en favor de la proposición que estime más ventajosa, reservándose la definitiva al Ayuntamiento. El contratista será el único responsable para con los obreros que emplee de cuantas reclamaciones se produzcan por accidentes del trabajo, seguro obrero, pactos colectivos, horario y cuantía de jornales y en general de cuantos se derive, tanto de la ejecución de las obras, como de las operaciones preparatorias o con ellas relacionadas.

Queda igualmente obligado a observar las prescripciones relacionadas con la protección a la industria nacional. Será de cuenta del contratista el pago de anuncios de esta subasta, derechos al señor Notario, pago de las escrituras correspondientes, derechos a la Hacienda y cuantos se deriven de la adjudicación.

Si en el acto de la apertura de pliegos, resultasen dos o más proposiciones iguales entre sí y más ventajosas que las demás, se abrirá licitación entre los autores de ella por pujas a la llana por espacio de quince minutos para deshacer el empate, y si pasado este tiempo no se lograse se decidirá la adjudicación provisional por sorteo.

En lo no previsto especialmente en este condicional regirá como supletoria la legislación contenida en el reglamento de contratación de obras y servicios a cargo de las entidades municipales de 2 de julio de 1924. Y a los efectos del artículo 26 de dicho Reglamento, se concede un plazo de tres días para interposición de reclamaciones, pasado el cual quedarán firmes estos acuerdos. El bastanteo de poderes puede llevarse a efecto ante cualquier letrado con ejercicio en esta ciudad.

MODELO DE PROPOSICION
D... .. vecino de... .. con cédula personal de la tarifa... .. clase... .. número... .. que acompaña el resguardo de depósito provisional que también presenta enterado del anuncio de subasta publicado en el "Boletín Oficial" del día... .. para obras de adaptación del Refugio del Monte a Colonias Escolares y hallándose en un todo conforme con los condicionales aprobados para dichas obras, se comprometo con estricta sujeción a los mismos a tomar a su cargo la ejecución de dichas obras rebajando el... .. (tanto por ciento en letra) del tipo de subasta de las mismas, fecha y firma del proponente.

Lo que para general conocimiento, hago público por el presente. Palencia, 4 de febrero de 1933.—El alcalde, *Salustiano del Olmo*.

Política internacional

Una hora de angustia en Francia

La curiosidad internacional anda muy distraída con las novedades de Alemania, donde Hitler aparece, no se sabe si triunfador o prisionero. El tiempo dirá si el pintorcito tirolés es dueño de las circunstancias o cautivo de ellas; si se va al desquite o reconstrucción de Alemania o al desinfe del nazismo; si este partido es una inmensa conjunción de desesperados y fantoches que se desarticulan a la primera decepción, o si, por el contrario, las responsabilidades del Poder le darán un sentido constructivo que ofrezca más revelación que desencanto. El tiempo dirá, en fin, si Hitler es un peñón circunstancial o un gobernante eficaz.

Pero sin ir tan lejos, hay aquí cerca, en Francia (cada vez más próxima y pareja), un drama menos espectacular, pero acaso de mayor angustia, precisamente por lo silencioso de su patetismo. Ni cacolea Boulanger, ni se siente al juicio, ni se presente al prusiano ni se teme al comunismo. Nada de esto aparece al menos con inminencia ni sonoridad. Se diría que Francia no ha dejado de ser el apacible conjunto republicano de bicicletas, cañas de pescar y solapas envanecidas por tal o cual cintajo. Ni una huelga espasiosa; ni un complot manáquico; ni un chispazo comunista; ni una dimisión en la Comedia francesa.

Fuera del divorcio de Ivonne Le Printemps y Sacha Guitry, no podría encontrarse esta temporada suceso alguno como para preocupar al lector francés, como denuncia de un estado anómalo. Y, sin embargo...

Sin embargo, la situación de Francia es tal, que lleva en potencia una crisis formidable; una crisis que, siendo de Tesorería por de pronto, puede serlo también de régimen. Cheron, el orondo normando, ya ha recordado que las dictaduras surgieron siempre en torno a las dificultades financieras. Suelen surgir en torno a muchas cosas, y principalmente por los errores y abusos de la democracia; pero, en fin, no es cosa de llevar la contraria al exministro francés y a los diputados que le aplaudieron.

El caso es que, después de los seis meses y nueve días del Gabinete Herriot y luego de las seis semanas del ensayo Paul Boncour, ha entrado Francia, con Daladier, en el tercer Gabinete de esta legislatura y en el 92 de la Tercera República. La Cámara, que nació con tan expresiva mayoría de radicales y socialistas, resulta hasta ahora tan difícil e incómoda como la anterior, que siquiera permitió a Pardiou sostenerse con 50 votos; pero con cierto garbo. En Mayo se votó por el Cartel; y el Cartel no puede gobernar. Los radicales—partido anacrónico y misceláneo—buscaron personalidad en el repudio del Centro; y huyendo del frío, cayeron en el fuego; el contacto con el socialismo les ha hecho reaccionar. Ya tenía Herriot la experiencia de los gobiernos burgueses como la obra al ahorrado. Ahora, Paul Boncour ha dicho que el sostén socialista es "la mure e a fuege lento". Y Daladier ha tenido que huir del tostadero.

El partido radical—¿cómo el de España?—vive más de su historia y de su tinglado, que de una teoría cierta y de una posición orientada. Partido de pequeños burgueses y de grandes masones, no se diferencia gran cosa, en igualdad de circunstancias y responsabilidades, de lo que puede ser cualquier otro partido republicano actuando desde el Poder. Ni su laicismo, por ejemplo, es distinto del de Poincaré; ni su política exterior puede ser diferente de la de Tardieu. Todos operan sobre la misma realidad, que es Francia.

Entonces, para justificar su existencia de supervivientes del tiempo de Gambetta, para buscarle un perfil personal, acostumbran los radicales a hablar mucho de "la escuela única", como si fuera algo tremendo y maravilloso que fuese a hacer inteligentes y felices a todos los franceses. Además inventan una Reacción, unas potencias plutocráticas, unos enemigos de la República; personifican todo ello en Tardieu o en el político que les convenga; y salen gritando por Cámaras, periódicos y mítines: "La República está en peligro!"

El truco—tan viejo y latino que casi es obra del franco-italiano Gambetta—sigue dando bastante buen resultado para la edad que tiene. Falto de política cierta, el partido radical suele triunfar por razón de tinglado, pero también a fuerza de buscarse un anti. Por eso necesita tener o inventar un enemigo, que justifique este anti. En

1926, sin embargo, no se decidió a ser anti-poincarista; y por el contrario, muchos de sus candidatos salieron después de humillarse en sus declaraciones favorables al "salvador del franco". En las últimas elecciones no fué preciso este mimetismo; y en cambio había un Tardieu, talentudo y ágil, cuyos resabios clemencistas y millerandistas se podían hinchar muy bien para justificar un anti de éxito electoral. Así fueron los radicales a las elecciones, sonriendo a los socialistas. Ahora resulta que si la República está en peligro, será por el socialismo; y se descubre que es mal negocio político repudiar el Centro, porque, siendo éste el equilibrio, la proporción, el buen sentido, equivale a ir contra la propia Francia, representada en aquellas características nacionales.

Tal es el partido que, disponiendo de una seria mayoría parlamentaria, se encuentra nada menos que ante la situación:

Se dijo que Francia había sido salvada en 1926 por Poincaré; se creía que era un país regurgitando oro; se sospechaba que ningún Estado más fuerte, próspero y equilibrado, a cubierto de crisis económicas, dificultades financieras y sobresaltos políticos. Y ahora se nos dice que no hay tal; y se nos dice desde el Gobierno y por quien lo sabe. Las finanzas francesas están sufriendo el saqueo político, según frase de Cheron. En tres años, los gastos del Estado aumentaron en 13.000 millones. Del 28 al 30, bajó la Deuda en 13.000 millones; pero ya ha subido en 18 y ahora alcanza un total de 293.000 millones. "Se ha malogrado todo el esfuerzo de 1926".

Los diputados, esclavos del elector, votan con más preocupación del acta que del acto, pensando más en la reelección

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES



Concesionario **JESUS PUERTAS NUÑEZ** PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 135

que en los intereses generales. El espíritu socializante invade en tanto el Estado y le hace gravitar con creciente exceso sobre el ciudadano. Aumenta la burocracia y se astuta el dinero. Crecen los gastos y bajan los ingresos. El déficit lleva a la amañada fiscal y a la inminencia del empréstito. El estatismo oneroso cohibe las iniciativas de capital. Desaparecen 15.000 millones, cuya tesaurización se evidencia por haberse sustraído a la circulación otro tanto en billetes de 500 y 1.000 francos. La consecuencia es que ha habido

Los convalecientes para recuperar rápidamente sus fuerzas, vigorizar su organismo y evitar las recaídas, deben tomar el poderoso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Acelera la convalecencia, reconstituye el organismo y combate rápidamente la INAPETENCIA, DEBILIDAD y ANEMIA

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Producto inalterable y de uso todo el año. No se vende a granel.

que llegar al tope fiduciario; y que esos 10.000 millones atesorados suponen un capital inerte que ni produce ni tributa.

Así, por la irresponsabilidad de los diputados, por el politiquero electoral y por el estatismo progresivo, la crisis mundial se ha agravado en Francia más de lo debido y ha puesto al Estado en un serio conflicto de Tesorería, que recuerda los tiempos de Herriot, se forzó el límite fiduciario y se falseó el balance del Banco de Francia para ocultarlo; los tiempos en que Peret se dejó devorar la masa Morgan, en que la taumaturgia de Cailaux fracasó por sus veleidades dictatoriales, en que Herriot le derribó para caer él también, apenas presentado al Parlamento. Tiempos en que, por fin, surgió Poincaré, que era la tregua, la confianza, la independencia y el buen sentido. Es decir, la mínima cantidad de política, en la peor y más corriente interpretación de la palabra.

Francia no ha llegado todavía a repetir aquel período de reacción; y sigue mientras tanto en la fase de crisis, asomada a un déficit de 10.000 millones que imposibilita la nivelación del presupuesto. Cada hora que ésta se retrasa, supone para el Estado más de un millón de francos; y la demora va a costar cerca de 1.000 millones en el curso de febrero. ¿Cómo llegar a la nivelación? Probablemente se recurrirá a los tres sistemas: economía, impuestos y empréstito.

Las economías tropiezan con la resistencia de los funcionarios pensionados, con las debilidades electorales de los diputados y con la hostilidad socialista que atribuye al Estado la intención de dar el primer paso en la reducción de salarios, para imitarle luego las empresas particulares. Los impuestos tropiezan a su vez con un contribuyente agobiado y en vísperas de rebeldía; con un cuero que recuerda la piel de zapa, a fuerza de tanta correa como se va sacando; con un límite tributario que no se puede forzar, porque el exceso fiscal estringe la materia imponible y lo que se calcula por aumento de impuestos puede desaparecer en el total de la recaudación. Y en cuanto al empréstito, no es el dinero cosa para invocarla en torno a un velador espiritista; y mal puede aparecer si se le llama, teniendo en alto un vergajo socialista. Esta es al parecer, la causa de que Daladier, no aceptase las condiciones de León Blum, sabiendo que antes de mucho habrá de recurrir al empréstito.

Toda esta situación se resume en distintas frases, según los sectores.

Para León Blum, jefe socialista, se trata simplemente de "la mística de la nivelación". ¿A qué tanto empeño por un equilibrio ficticio? Ningún presupuesto está exactamente equilibrado más que en el papel. Los socialistas no ven otro remedio que los monopolios y la represión de los fraudes. Hay que dar la batalla a "las potencias del dinero".

Para Jeanneney, presidente del Senado, todo es una crisis de autoridad. Pero él no ha querido prestar la suya para formar gabinete.

Para Tardieu se trata de la crisis del Parlamento, mediado por las oligarquias, y de la quiebra del Estado, agredido por los socialistas. Hay que sustraer a la Cámara la votación de los gastos, y defender a la República contra sus verdaderos enemigos.

Para el académico, Lecompte, todo esto recuerda bastante la revolución del 89, cuando el pueblo se alzó precisamente contra la arbitrariedad con que el Estado disponía del dinero popular, como ahora.

Caillaux, aristocrático y desdichado debajo de su etiqueta vetusta de radical, declara que las masas solo sirven para destruir. Lo constructivo es siempre obra de minorías.

Y a todo esto se ignora el pensamiento más interesante por el momento. El de Daladier, en cuya mandíbula poderosa, como síntoma de recia voluntad, quieren confiar ahora los franceses, ya que no tienen un mito ni un patriarca en quien creer como antes. Ni un Cailaux de mágicos arbitrios; ni un Poincaré de mesiánico advenimiento.

Martín ZALACAIN.

Preparando las elecciones

Los colegios electorales

En sesión celebrada por la Junta Municipal del Censo Electoral de esta ciudad, se designaron para Colegios Electorales en los cuales se verificarán cuantas elecciones tengan lugar en el año actual, los locales siguientes:

DISTRITO DEL CONSISTORIO

Sección 1.ª: Laboratorio Municipal (Plaza Mayor).

Sección 2.ª: Vestíbulo de la Exema. Diputación provincial.

Sección 3.ª: Planta baja de la casa número 10 de la calle de San Bernardo.

Sección 4.ª: Planta baja de la casa número 4 de la calle de Mariano Prieto.

Sección 5.ª: Planta baja de la casa número 41 de la Avenida de Manuel Rivera.

DISTRITO DE LAS ESCUELAS

Sección 1.ª: Planta baja de la casa número 165 de la calle Mayor principal.

Sección 2.ª: Planta baja de la casa número 226 de la calle Mayor Pral.

Sección 3.ª: Planta baja de la casa número 25 de la calle de Marqués de Albaida.

Sección 4.ª: Escuelas de Jorge Manrique.

Sección 5.ª: Planta baja de la casa número 20 de la calle de San Marcos.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Sección 1.ª: Escuelas de Alonso Berruguete.

Comisión reguladora del mercado

Esta Comisión provincial en sesión del día 27 examinó la estadística de ventas de trigo realizadas en la provincia desde el día 1 de septiembre que asciende hasta el 31 de diciembre a quintales métricos 435.310, que representan un valor de 19.982.600 pesetas, haciendo esta aclaración para desvirtuar la propalación de que no se realizan operaciones de compraventa de trigo.

Según los datos que se van recibiendo del mes actual ya se van enviando bastantes toneladas de trigo a los puntos de consumo.

Espera esta Comisión de los agricultores que procuren esmerarse en la presentación del producto toda vez que nos dicen algunos compradores de trigo que las plazas de Cataluña y Valencia al igual que las de Santander y Vizcaya admiten trigos siempre que sean limpios y secos.

Acordó también imponer las multas siguientes:

A Juntas Locales de tenedores de trigo por incumplimiento de las disposiciones del Decreto de 15 de septiembre y las órdenes emanadas de esta Comisión provincial con las siguientes sanciones:

Presidente Junta local de Pedraza, 10 pesetas.
Secretario dem, ídem, 10.
Presidente ídem, ídem, Baltanás, 25.

Secretario ídem, ídem, 25.
Secretario, ídem, ídem, de La Vid de Ojeda, 10.
Secretario, ídem, ídem, de Afoza, 10.
Secretario ídem, ídem de Miciecos, 10.

Secretario de ídem, ídem, Villarrabé, 10.
Secretario ídem, ídem, Villanueva del Rebollar, 10.
Secretario ídem, ídem, Herrera de Valdecañas, 10.
Secretario, ídem, ídem de Perales, 10.

A compradores de trigo por

Del extranjero

Severas disposiciones para la seguridad orden públicos en Alemania

Berlin. — El Presidente del Reich ha firmado un decreto según el cual todas las manifestaciones o reuniones públicas al aire libre deberán ser anunciadas a la Policía con 48 horas de anticipación y en caso de peligro para la seguridad pública podrán ser suspendidas. Las manifestaciones o reuniones podrán ser disueltas por insultar a las instituciones religiosas.

Las publicaciones periódicas podrán ser prohibidas por razones análogas y cuando exciten a la huelga general o si contienen informaciones falsas que comprometan los intereses del Estado. Las publicaciones periódicas extranjeras podrán ser castigadas por las mismas causas con la prohibición de entrar en Ale-

Sección 2.ª: Dispensario (A. de Alisal).

Sección 3.ª: Planta baja de Comercio (Patio de la Casa de A. Maura).

Sección 4.ª: Local por los Jurados municipales de A. Maura.

Sección 5.ª: Escuela titulo Viejo.

Sección 6.ª: Monte de (calle de Santo Domingo).

Sección 7.ª: Escuelas les de maestros (Plaza Antolín).

DISTRITO DEL MONTAÑO

Sección 1.ª: Local por la Cruz Roja, calle de Domingo.

Sección 2.ª: Palacio municipal de Santa María.

Sección 3.ª: Locales por las Escuelas de Profesional (Junto al nivel de la carretera de der.).

Sección 4.ª: Escuela de la Orilla del Río.

DISTRITO DEL RINCON

Sección 1.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 2.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 3.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 4.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 5.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 6.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 7.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 8.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 9.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 10.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 11.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 12.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 13.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 14.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 15.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 16.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 17.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 18.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 19.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 20.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 21.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 22.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 23.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 24.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 25.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 26.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 27.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 28.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 29.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 30.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 31.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 32.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 33.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 34.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 35.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 36.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 37.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 38.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 39.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 40.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 41.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 42.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 43.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 44.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 45.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 46.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 47.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 48.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 49.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

Sección 50.ª: Parque fección (A. de la República).

Sección 51.ª: Gloria República (Frente del Carrion).

Sección 52.ª: Escuelas de la Fuente (A. de la Amora).

UN BANDO

Don Salustiano del Olmo Salinas, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital:

HAGO SABER: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 119 del Reglamento para la aplicación de la vigente ley de Recrutamiento, el Ayuntamiento de mi Presidencia se constituirá a la hora de las once de la mañana del día doce segundo domingo del presente mes, en el Salón de actos de esta Casa Consistorial, con el fin de dar lectura y cerrar definitivamente las listas rectificadas del alistamiento de los mozos correspondientes al reemplazo del año actual, cuyas listas no sufrirán ya más alteración que la que resulte a consecuencia de las reclamaciones y competencias de que trata el capítulo sexto del citado Reglamento, dejando para otro llamamiento a los mozos que resultaren omitidos.

Se advierte que en dicha sesión se oírán y fallarán en el acto cuantas incidencias se produzcan respecto a la inclusión o exclusión de algún mozo pudiendo presentarse en término de tres días las reclamaciones que los interesados crean oportunas, según lo dispuesto en el artículo 121 del repetido Reglamento.

Se insertan a continuación los artículos 119, 121 y 122 relativos al asunto que se da a conocer. Palencia 6 febrero 1933.

Salustiano del Olmo.

La feria muestrario de Valencia

BILLETES DE FERROCARRIL A PRECIO REDUCIDO, PARA VISITAR LA "FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA"

Al interés que en sí ofrece la Feria-Muestrario Internacional de Valencia—cuya XV manifestación promete revestir gran éxito—se unen las ventajas que facilitan su concurrencia.

Además de la reducción de las tarifas del transporte, de mercancías conseguida en años anteriores, para el próximo certamen: las Compañías ferroviarias españolas han acordado establecer billetes de ida y vuelta a precios reducidos, en las condiciones de aplicación que se determinan en la tarifa especial de g. v. número 108.

Estos billetes se expenderán del 10 al 15 de mayo, siendo válidos para regresar del 11 al 26 del mismo mes, mediante la presentación del carnet de identidad que se obtiene gratuitamente solicitándolo del Comité Ejecutivo de la Feria-Muestrario.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO —DE—

J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor Principal, números 10 y 21

LEA USTED EL DIARIO ONLINEIVA